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Seien n ∈ N und r, s ∈ Z. Wir nennen r und s kongruent modulo n,
symbolisch

r ≡ s mod (n) oder r ≡n s,

falls r − s ∈ nZ = {ni | i ∈ Z}, d.h. falls die Differenz r − s durch n teilbar
ist.

Aufgabe 1. Zeigen Sie, dass ≡n eine Äquivalenzrelation auf Z ist.

Die Äquivalenzklasse von r wird mit [r]n bezeichnet — oder schlicht mit [r],
wenn n klar ist — und die Restklasse von r modulo n genannt.

Aufgabe 2. Zeigen Sie, dass [r]n = r + nZ = {r + ni | i ∈ Z} und dass

{[i]n | i ∈ Z} = {[0]n, [1]n, . . . , [n− 1]n} =: Z/(n).

Die Menge Z/(n) der Äquivalenzklassen wird die Menge der ganzen Zahlen
modulo n genannt1.Wir definieren auf Z/(n) eine Operation +n wie folgt:

+n : Z/(n)× Z/(n)→ Z/(n)

([r]n, [s]n) 7→ [r + s]n

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass diese Addition modulo n wohldefiniert, d.h.
von den Repräsentanten r und s unabhängig ist, und auf Z/(n) die Struktur
einer abelschen Gruppe definiert.

Aufgabe 4. Berechnen Sie die Verknüpfungstafeln der Gruppen Z/(n) für
n ∈ {2, 3, 4}.

1Man findet auch die Notationen Z/nZ und Zn in der Literatur.


